

## 新时代 新征程 新伟业

# 朔州·加快发展新质生产力 全力推动高质量发展

记者 刘淑花

“要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。面对新一轮科技革命和产业变革，我们必须抢抓机遇，加大创新力度，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，完善现代化产业体系。”3月5日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调。

推动高质量发展既是一场“加速度”，也是一场“耐力赛”。我市牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照中央、省委经济工作会议决策部署，锐意进取，担当作为，加快构建符合当地实际、切合时代脉搏的现代化产业体系，加快发展新质生产力，不断塑造发展新动能新优势，在中国式现代化建设中奋力谱写朔州高质量发展新篇章。

### 蓄势赋能，发展新成效振奋人心

“我市认真贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神和关于新质生产力的重要论述，按照党中央、省委部署要求，大力弘扬右玉精神和改革开放精神，坚持绿色低碳方向，因地制宜发展新质生产力，加快构建现代化产业体系，厚植高质量发展优势，新的动能加速成长，转型发展势头强劲，正朝着建设现代化塞上绿都的目标稳步前进。”3月20日，市委书记董四清在与日本念持株式会社、湖北正和资产主要负责人举行工作会谈时，从容自信地介绍说。

这份从容与自信，来自于对当前经济形势的正确判断。中央经济工作会议指出，综合起来看，我国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变，要增强信心和底气。这一科学判断，为我们注入了强大的信心和力量。从我市来看，推动高质量发展面临很多宝贵机遇和有利条件，2023年，我市前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进，高质量发展迈出坚实步伐。机遇与挑战并存，必须只争朝夕，2024年，我们将进一步增强信心和底气，以非常之力、恒久之功，抢抓机遇、迎难而上，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

这份从容与自信，更来自于全市高质量发展所取得的新成效。2023年，我市制造业增加值增速52.1%，规模以上工业企业研发经费支出增速54.5%，均排名全省第一；制造业投资增长16.9%，第三产业投资增长10.1%，基础设施投资增长7.5%，均居全省第一；全市粮食播种面积413.94万亩，总产量25.79亿斤，单产623.04斤，均创历史新高，人均粮食占有量790多斤，位居全省第一，畜牧业6项指标连续多年保持全省第一，第一产业增加值持续保持全省第一……这份成绩单，数据不同、角度各异，但指向十分明确：朔州高质量发展含金量更高、驱动力更强、获得感更足。

这份从容与自信，还来自于政策取向中蕴含的新机遇。中央、省委经济工作会议均释放出强烈的政策信号，包括政府投资、产业和企业的发展、扩大内需等方面。我市观世情、察国情、望省情、看市情，找准坐标，超前谋划、创新实干，在闯关夺隘中前进跃升、在激烈竞争中实现突围，为高质量发展注入澎湃动能。今年，我市将建成13座智能化煤矿，年产120万吨及以上煤矿实现智能化全覆盖；全市电力装机容量突破2000万千瓦，其中新能源装机825万千瓦；新建5G基站330座；全市政务信息系统上云率达到100%；打造“5G+行业”应

(下转第2版)



近日，平鲁区摄影爱好者高君成在当地拍到的6只野生动物均为狍子。狍子，鹿科鹿属动物，是一种中小型鹿类，体长0.95米至1.35米，肩高0.67米至0.78米，尾长仅2厘米至3厘米，体重15千克至30千克；角短，长仅23厘米左右，角干直，基部粗糙有皱纹，分枝不多于3枝；雄性略大。其角在秋季或初冬时会脱落，之后缓慢再生。冬毛为均一的灰白色至浅棕色，夏毛红褐色，耳朵黑色，腹毛白色。  
据《山西晚报》

# 习近平同瑙鲁总统阿迪昂会谈

新华社北京3月25日电(记者刘华)3月25日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的瑙鲁总统阿迪昂举行会谈。

习近平指出，今年1月，瑙鲁作出坚持一个中国原则、同中国复交的政治决断，这是符合历史大势、顺应时代潮流之举。友好不分先后，只要开启，就会有光明前途。合作不论大小，只要真诚，就会有丰硕成果。中瑙关系已经翻开新的历史篇章。中方愿同瑙方一道，开创中瑙

关系的美好未来，更好造福两国人民。

习近平强调，平等待人是中国外交的鲜明品格。中方始终主张，国家不分大小、强弱、贫富，都是国际社会平等的一员。中国始终是发展中国家一员，中国在联合国安理会的这一票永远属于发展中国家。中瑙关系是彼此尊重、平等互惠、相互支持的关系。中方坚定支持瑙鲁维护国家主权、安全、发展利益，坚定支持瑙鲁独立自主走符合本国国情的发展道路，愿同瑙方加强各层级、

各领域交流对话，不断增强相互理解和信任，夯实两国关系的政治基础。

习近平指出，中方欢迎瑙鲁成为又一个同中国签署共建“一带一路”合作文件的国家，愿同瑙方拓展贸易投资、基础设施建设等领域务实合作，并为瑙鲁实现自主可持续发展提供不附加政治条件的援助。双方要加强教育、文化、卫生、青年等各领域交流，欢迎更多瑙鲁青年来华深造，愿在南海合作框架内向瑙鲁提供应对气候变化援助。(下转第3版)

## 推动高质量发展 深化全方位转型

三一硅能(朔州)有限公司:

# 项目建设新突破 转型发展成效佳

记者 陈萍

朔州是全国重要的煤电生产基地和典型的资源型城市，在“双碳”背景下，如何在保障能源供应的同时，走出一条绿色可持续发展道路，是全市干部、群众一直在思考解决的问题。于是，近年来，朔州市引进了一批绿色低碳重大转型项目。其中，2023年入驻我市低碳硅能产业园的世界500强企业三一集团作为高端制造业企业，成为了我市转型发展的“领头羊”。

走进三一硅能(朔州)有限公司，首先映入眼帘的便是建设者们热火朝天的景象。建设厂房、运输建材、调试设备、制作生产……各个岗位的工作人员都在井然有序地忙碌着，身后是一排排整齐的厂房，项目建设的热闹令人激动。

总投资12亿元的三一朔州一期单晶硅项目，从对接到正式投产运营仅用时148天，12月9日三一朔州二期超薄单晶硅片项目首刀硅片成功试产下线，项目从施工到试生产只用了28天。高标准、高质量、高效率的项目建设，不仅刷新了项目落地建设“加速度”，还为我市能源产业转型升级搭载了强力引擎。

这样的“一流速度”的背后是三一硅能(朔州)有限公司先进的制造技术与优质的设备，是推动产业转型升级的有力手段。三一硅能(朔州)有限公司



图为分选车间工作人员对自动化生产线生产的硅片产品进行最后的检验、打包。

拥有行业内目前先进的设备，在先行建设的拉晶车间中，林立的拉晶炉让人震撼，原材料多晶硅经过该设备1450度左右的高温加热融化、拉棒就会成为单晶硅棒运往切片车间。而该车间的100多台拉晶炉全部都是自研炉，由“三一”的自研团队与使用部门联合开发，不仅单晶成本较低，可以大幅降低设备折旧成本，更重要的是系统操作便捷性提高，运行逻辑更接近真实的拉晶情况，使自

动化程度进一步提升。

不仅是拉晶车间，在硅片项目生产线中，更是全程采用行业内先进的自动化设备，从粘棒-切片-清洗-分选，每个环节均实现全自动化生产流程。尤其是这里的细线化和薄片化技术，细线化是钢线的线径比较细，钢线越细出片数越高，成本就越低，而薄片化技术会使产出的硅片更薄。

(下转第2版)

## 中共朔州市委社会工作部挂牌成立 宋红波出席

本报讯(记者 符焯邦)3月25日，中共朔州市委社会工作部挂牌仪式举行。市委副书记、政法委书记宋红波出席并揭牌。

据悉，新组建的市委社会工作部，作为市委职能部门，负责统筹协调全市信访工作，指导人民建议征集工作，统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设，健全落实党建引领基层治理网格化工作机制，统筹推进全市行业协会商会党的工作，协调推动行业协会商会深化改革和转型发展，指导混合所有制企业、非公有制企业和新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作，指导社会工作人才队伍建设，负责志愿服务工作等。

## 朔州市大医院成功完成首例腹主动脉覆膜支架腔内隔绝术

本报讯(记者 孙权 李研 闫红祥)近日，朔州市大医院成功为一名患者实施腹主动脉覆膜支架腔内隔绝术，该技术为朔州首例，填补了我市主动脉大血管支架植入术的空白，是我市在主动脉腔内介入治疗方面新技术的突破。据了解，患者因胸腹部疼痛来院

就诊，检查后诊断为腹主动脉夹层合并穿透性溃疡、极高危高血压。经过综合病情评估，并与患者充分沟通后，朔州市大医院医疗团队最终确定实施介入微创手术治疗。

朔州市大医院普外科二病区负责人赵杰介绍说：“主动脉覆膜支架腔内

修复术作为一种微创手术，与传统手术相比，具有创伤小、出血少、术后恢复快的优点，已成为目前主动脉疾病的首选疗法。”

此次手术的成功实施，不仅为患者带来了福音，也为我市在主动脉腔内介入治疗领域树立了新的里程碑。

## 奏响“春之声” 奋进“春天里”

记者 武跃林

春天的乐章，响彻朔州大地。随着山西省开发区2024年第一次“三个一批”活动的举行，我市掀起项目建设新热潮，一批好项目、好项目、高质量项目相继签约、开工、投产。

在山西有名智控科技有限公司煤矿智能化先进技术装备研发生产基地，记者看到，生产线上正在进行液压控制阀和管路元件加工作业，这里采用的30台先进数控高智能加工设备，平均每天可以下线8000多件各类管路原件。

作为2024年第一次“三个一批”活动投产一批项目之一，山西有名智控科技有限公司以科技创新为依托，采用先进的数控高智能加工技术，在生产各类液压配件的同时，还兼营煤矿综采工作面的智能化控制系统的研发、生产和技术改造升级。项目签约不到半年，一期项目生产线已经顺利投入运行。这也是朔州全面打好今年经济工作“开局战”，以项目建设“开门红”确保经济发展“全年红”的一个缩影。

2月23日，我市与全省同步举行开发区2024年第一次“三个一批”活动。这次活动共38个项目，总投资80.56亿元，预计年产值33.8亿元。项目涵盖了新能源、医药、煤矿石资源化高效利用精

深加工等领域。播撒下一个发展的“金种子”，朔州的转型支撑也就有了更深的成色、更足的保障。

今年，市委经济工作会议提出，全面贯彻新发展理念，以项目建设为抓手，用好“四全工作法”，加大招商力度，强化要素保障，优化营商环境，迅速掀起项目、促转型高潮。

作为典型的资源型城市，朔州因煤而建、因煤而兴。长期以来，朔州寻求走出一条依托资源又超越资源的发展之路。在这样的大背景下，凭借“天时地利人和”优势，成功与世界500强企业三一集团牵手硅能项目。

建好一批项目，搞活一片产业，带动一方发展。走进三一朔州一期单晶硅建设项目生产车间，100多台单晶硅炉整齐排列、有序运转。工人们穿梭其间，有条不紊地操作设备。经过多个程序和工艺之后，单晶硅棒顺利形成。被运至切片组件车间后，产出的太阳能电池板，广泛应用于路灯、太阳能充电器、分布式光伏电站等领域。

三一单晶硅项目是朔州瞄准六新产业大局，落得的一颗“活棋”。据了解，今年，朔州市还将重点支持三一硅能5GW

超薄单晶硅、5GW硅片、10GW光伏垂直一体化项目三个项目如期开工，年底前打通光伏全产业链。加快推动长庚金晶项目实施，实现半导体级硅材料生产零突破。依托呼包鄂榆市场需求和现有装备制造产业基础优势，重点发展智能煤矿装备、新能源重卡等产业。依托怀仁医药园区，努力争取京津冀医药产业落地，打造医药产业集群。

栽下梧桐树，引得凤凰栖。对于朔州而言，如何将企业请进门，并扎根于此？唯有服务提效。

“因为我们由政府提供的标准化生产车间，所以整个投产速度是非常快的，从开工建设到量产化只用了两个月时间。”三一硅能朔州有限公司单晶硅片项目生产经理鲍双林表示。

今年，我们将进一步加强项目全生命周期管理，持续开展市县领导包联项目、企服服务等行动，实行招商项目从洽谈、签约到落地、投产的全流程闭环管理，努力提升项目转化率、落地率，用“尺度、速度、温度、力度”打造一流营商环境。

一项项举措密集落地、一个个项目火热推进、一个个身影奋勇争先。迎着澎湃春潮，我市正奋力书写一份沉甸甸、分量足的高质量发展“春之答卷”。